

从“数字”到“数智” 济南高新区全速进阶

▶ 韩霄鹏

2026年开年，济南市的“新年第一会”——数智济南建设推进大会召开，明确以“人工智能+”和“数据要素×”双轮驱动，全面推动城市能级跃升。济南市提出，要系统部署“数智济南”建设路线图，围绕基础设施、数据要素、数字经济、城市治理和数字政府5个方面推出硬核举措，推动城市全域、全产业链、全场景的数字化转型。

作为济南市经济发展的“主引擎、主阵地、主力军”，济南高新区精准把握机遇，以“数智高新”建设作为破题关键，开启了从“数字”到“数智”的智慧转型。

数智转型让城市更“聪明”

近日，走进济南高新区数智智慧城市运行管理中心，大屏正全景监控“扫雪除冰”任务：从智能预警、自动派发资源到AI(人工智能)视频巡检与联动指挥，全流程智慧化守护城市畅通。

据了解，济南高新区“数智高新”建设以城市运行管理中心为“指挥舱”，以城市智能中枢为“数字基座”，聚焦经济、城管、应急、民生四大领域进行智慧赋能，率先打通底层数据，建立

统一“大脑”。

从宏观经济数据的可视化监测到“扫雪除冰”场景的全流程智慧管理，从市民热线工单的深度分析到无人机自动巡检的闭环处置，济南高新区初步展现了数据驱动下城市管理从被动响应到主动预防、从经验判断到科学决策的转变。

从“数字”到“数智”的转变，标志着城市发展理念的深刻变革。这一战略升级意味着从基础的数字化记录与展示，迈向基于人工智能与数据要素驱动的智能化决策与主动服务，实现对复杂系统更精准的洞察、更高效的协同和更智慧的决策。

济南高新区作为济南市“4+N”数据要素产业发展核心区、山东省级数字经济特色集聚区，近年来率先探索数据要素市场化配置革新路径，系统推进数据基础设施建设与关键核心技术攻关，持续释放数据作为新型生产要素的乘数效应。

立足于此，济南高新区将数据动能转化为发展优势，不断拓展“数据要素×”典型应用场景，深入推进装备制造、金融、医疗等重点行业数据场景应用。同时，不断加快开展AI大模型的研发与应用，为发展升级注入强劲

的“数智”动能。

智慧场景赋能产业发展

数智化的生命力在于应用，价值在于赋能实体经济。济南高新区的数智建设，既有顶层的平台设计，也有扎根产业的丰富实践。目前，济南高新区集聚的一批数字化领军企业，正成为将数智技术转化为生产力的关键力量。

“我们自主研发的轻骑兵低代码PaaS平台，可以显著提升应用开发效率，降低研发成本，是企业信息化建设的底座。”金现代信息产业股份有限公司(以下简称“金现代”)营销中心主任任松柏说。

金现代打造的“配料智能体”是工业AI赋能的生动体现。任松柏介绍说，在中粮集团的面粉厂，传统配麦环节高度依赖老师傅的经验和反复试算，效率低且成本难以最优。而金现代的“配料智能体”通过AI大模型和多维优化算法，在满足各项质量指标与配比约束的前提下，能自动生成成本最优的配方。仅此一项，可为单个面粉厂每年节约成本超百万元。而类似应用已延伸至钢铁冶炼的合金配料、化工生产等多个领域。

作为从济南高新区成长起来的国家高新技术企业，金现代深刻受益于济南市“软件名城”的产业生态和“数智济南”的战略导向。

金现代副总裁许明表示，济南市和济南高新区的产业政策、人才扶持以及多样化的产业集群，为金现代提供了理想的生长沃土。如今，乘着“数智济南”的东风，金现代正将战略重心聚焦于“人工智能+”与“数据要素×”，特别是在工业AI领域深耕细作。

智慧生活前景可期

数智化建设的目标是服务于人，创造高品质生活。在济南高新区，智慧化的成果正从产业场景延伸至城市角落，变得可知、可感、可享。

在能源领域，虚拟电厂以数字技术悄然聚合分布式资源，实现电力的智能调度与稳定增效；在医疗健康领域，智能眼镜与全场景大模型正重塑诊疗流程，让服务更精准高效、充满温度；在城市公共空间，智能巡检机器人默默守护着水域安全；面对极端天气，融合调度平台能快速启动积雪监测，守护每一条道路的畅通与安全。

未来，数智之路如何走？

济南高新区的答案清晰而坚定：从“智能”迈向“智慧”，从“连接”迈向“生长”。

一方面，深化场景驱动的“智治融合”。当前，济南高新区数智智慧城市运行管理中心作为“大脑”已基本建成，下一步关键在于让感知的“神经末梢”更灵敏，让执行的“手脚”更协同。例如，基于数字孪生城市，对重大规划、交通组织、应急疏散等进行仿真推演与优化；同时，利用AI模型对经济运行、社会民生进行趋势预测与预警，实现从事后处置到事前预防的治理模式根本性变革。

另一方面，构建开放共赢的数智生态。济南高新区致力于成为赋能平台与创新工场，通过有序开放政务数据、典型应用场景，吸引优秀企业和科研机构、人才，共同开发解决方案，培育从技术研发、场景验证到规模推广的完整产业生态链。

同时，不断打造“以人为本”的场景创新，让生活更美好。未来，济南高新区的智慧场景建设将从城市治理、产业经济更多地向民生服务、社区生活延伸，让市民感受到因智慧化带来的安全感、归属感和幸福感，共享数智时代的发展红利。



近日，位于西部(重庆)科学城的海洋天然气水合物全国重点实验室重庆科技大学分室正式揭牌。作为在渝高校的高水平科研创新平台，该全国重点实验室分室已建成全球首套基于离心原理的大尺度实验系统，模拟对水深2000米、海底埋深200米的天然气水合物的开采过程，为我国深海天然气水合物高效、安全开发理论研究与技术创新提供支撑。图为专家们参观海洋天然气水合物全国重点实验室重庆科技大学分室。

郑宇/摄

贵阳高新区

打造『绿色神经元』生态系統

本报讯 作为贵州省首个国家高新区，贵阳高新区始终锚定“高”“新”的发展坐标，坚定不移走生态优先、绿色低碳之路。如今，这里不仅是产业高地，更致力于成为培育、连接与赋能每一个“绿色神经元”的生态系统。

走进贵州汉方药业有限公司智能化车间，便能感知到这样一个高效运转的“绿色神经元”：生产线有序运行，数据实时流转，智能系统精准调控着能耗与物耗。该企业凭借全流程的绿色管理与技术创新，上榜2025年度贵州省绿色制造名单。通过智能化改造与循环技术应用，其万元产值综合能耗显著下降，水资源循环利用等项目持续深化，彰显了微观“神经元”单元的巨大节能潜力。

获评贵州省绿色供应链管理企业的贵州石博士科技股份有限公司，则是驱动产业链条绿色化的关键“神经元”。该企业将环保理念深植于产品研发与生产，并通过绿色产品输出，有效带动上下游伙伴协同降碳，展现了“神经元”强大的外溢与连接效应。

在贵阳高新区，贵州航天林泉电机、

贵州长通电气等企业正如一组组强健的“神经元集群”，通过节能改造、工艺革新与数字化转型实现了自身的绿色蜕变，跻身国家级绿色工厂，更是以标杆之力，将绿色制造的标准与模式向四周传导，提升了绿色实践在整个制造业网络的扩散效率。

这些遍布园区的“绿色神经元”，并非孤立存在。近年来，贵阳高新区以系统思维构建绿色创新生态，聚焦“两主一特”(电子信息制造业、先进装备制造业、新能源汽车产业)产业布局，严格项目准入，从源头培育优质“神经元”；同时，积极搭建产学研平台，促进知识、技术、人才的流动与重组，如同构建高效的“神经突触”连接，加速绿色科技成果的转化与扩散，形成了可持续的绿色创新循环。

持续培育与连接，结出丰硕成果。近年来，贵阳高新区产业含“绿”量与含“新”量稳步提升，先后获评“国家绿色示范园区”等荣誉。这标志着该高新区由无数“绿色神经元”交织而成的区域绿色智慧网络，已展现出强大的生命力与系统性优势。

赵旭婉婷